

# 新疆棉花、维吾尔族“强迫劳动”和美国奴隶制

■ 雅加达: Novi Basuki

自去年第三季度以来,有关中国新疆维吾尔族的问题一直在升温,美国政府指责中国“强迫”新疆维吾尔族作为采摘棉花的工人。

2020年9月,美国鼓动了《维吾尔族强迫劳动预防法》。该法律的推定是,“除非美国海关和边境保护局(CBP)另有认可,否则所有新疆商品都是通过强迫劳动生产的”。

不久前,作为一个在纺织品领域非常有影响力的国际组织,“良好棉花倡议”(BCI)决定停止发放新疆棉花许可,并停止其在中国的所有考察活动。我们知道,缺少BCI的许可证将使一个国家的棉花难以被全球市场接受。

欧盟、美国、英国和加拿大进一步加剧了BCI的举动,欧盟、美国、英国和加拿大于2021年3月22日同时宣布对涉嫌“侵犯”人

权的几名新疆官员和实体实施制裁。这是自从1989年“天安门事件”对中国实施武器禁运以来,欧盟首次因人权问题对中国实施制裁。

不仅政府,与棉花有关的经济参与者也向中国施加了压力。例如,H&M、耐克和阿迪达斯表达了他们的关注,同时宣布停止使用和购买新疆棉。

中国当然不接受。作为回应,中国政府以诽谤中国为由,对数名欧盟、美国、英国和加拿大的官员和实体进行了制裁。中国人还抵制了H&M、耐克和阿迪达斯,其在中国的营业额急剧下降,造成了严重损失。

### 凭自己的经验贴标签

经研究,有关新疆采摘而产生的的维吾尔族人的强迫劳动问题似乎是根据西方国家(尤其是美国)本身的经验得出的标签。许多研究得出结论,对其他国家的看法通常受个人

经历的影响。

斯文·贝克特(Sven Beckert)在其著作《棉花帝国:一部资本主义全球史》(2014)中详细阐述了黑人在美国南部(南部各州)的棉田中的奴隶制与资本主义的蔓延之间的联系,资本主义在全球的蔓延逐步升级为殖民主义。这位哈佛历史学家生动地讲述了美国资本家为扩大棉田而掠夺土地的方式以及帝国主义国家对棉田中成千上万的黑人奴隶的不人道待遇。

然而,康奈尔大学历史教授爱德华·巴蒂斯特(Edward E. Baptist)在《美国资本主义的形成》(2016年)中的说法,黑人奴隶生产的提高并不是新技术的发现,而是鞭子和一系列黑人奴隶所称的“推动系统”。

那么问题是,如果美国曾经在其棉田中犯下奴隶制罪行,其他国家(在这种情况下为中国)也一定会这

样做,以丰富其一方吗?

有关棉花种植业发展和新疆居民收入增加的数据可能与这种推断恰恰相反。

### 从人到机器

尽管中国78.9%的棉田位于新疆,但其产量约为每年520万吨,无法满足中国每年约780万吨的国内棉花需求。

因此,中国政府除了每年从其他国家进口约200万吨棉花外,还继续鼓励在新疆的棉田中使用现代技术,鼓励棉花种植和采摘实现机械化。

根据新疆农业局的最新数据,截至2020年,新疆所有棉田的机械化率达到了69.8%。这意味着,新疆仍有大约30%的棉田需要人工来管理。

机械化主要是由中国劳动工资的上涨引发的。在2014年开始机械化之前,每个棉花收获季节到来,成千上万的人从各个地区来到新疆,成为季节性的采摘棉花的人。

《21世纪经济报道》

2018年10月15日版详细介绍说,新疆采棉工人的月工资从2011年的5,990元人民币增加到2013年的6,523元人民币。仅在2012年,新疆生产建设兵团38.34万采棉工人支付的工资总额为25.42亿元。

由于劳动力工资上涨所导致的机械化,新疆自治区采棉工的使用量从2008年的656,000人减少到2015年的142,900人——减少了约78.2%。2017年,由于中国政府增加了购买采棉机的补贴规定,因此新疆自治区引进的采棉工人数减少到只有12万人。而实际上,在整个2018年,火车仅载了36,000名来自陕西、四川、重庆和其他地区的棉花采摘者来到新疆。

因此,在劳动工资持续上涨的情况下,您如何满足新疆30%的未机械化棉田中季节性采棉的需求?与其招募将增加大量

旅行和住宿成本的来自新疆以外的人,不如吸收尽可能多的新疆当地居民(包括维吾尔族)。

但是,这似乎是不可持续的。因为像该地区以外的季节性采棉机一样,在棉田里工作增加了新疆小农的收入和福利。2020年5月20日发表在《清洁生产杂志》第256卷上的乔密、李宪东和高建中的定量研究得出了这样的结论。因此,要降低生产成本,实现机械化是关键。

正如先前引用的《21世纪经济报道》报章在结尾时所说的,“在带来更高效率的机械化面前,棉花采摘工的阴影正在慢慢消失。已经持续了十多年的大规模季节性劳动力移民不太可能很快再次发生。”

(作者 Novi Basuki 博士,雅加达“中国研究中心”(Centre for Chinese Studies-Indonesia)研究员,主要从事印尼与中国关系的研究。)

# “美国症候群”及仇视亚裔暴行

■ 廖省: 林越



最近几个月来,国际各类媒体纷纷报道,美国的亚裔平民在公共场合无故遭受辱骂、袭击的情况,有的被袭击者必须送院治疗,而有的亚裔老者甚至因伤势过重不幸身亡。

让人印象深刻的是,一位76岁、瘦小的华裔妇女,光天化日下在美国的行人道被高大的白人青年一拳打得眼肿鼻青。老太太不甘被辱,抄起一块木板进行反击,把白人流氓打得被抬上担架。老太太

也入院,其孙儿在网上发起募捐以付还昂贵的医疗费,得到国际正义人士的踊跃捐助,老太太把药费以外的款项回捐给“反仇视亚裔暴行”的社会团体。

《亚洲周刊》第15期“笔锋”尖锐地评论:“在当前国际关系巨变中,一股强大的力量正在改变国际舞台的游戏规则。‘美国症候群’(American Syndrome)代表美国政府与社会的一种奇特病症,它具有高度的不安全感,时刻都需要寻找敌人,追击似乎无处不在的敌人的影子。他们不仅瞄准了中国,也在社会上掀起一股莫名的反亚裔歪风。”

美国症候群首先强调其道德权威;“但美国内政上的风暴却不断让自己的道德权威崩塌。”美近半数选民不接受大选结果,被煽动而攻打国会山庄。去年初,中国全力对付突袭的新冠疫情,特朗普不思抗疫却宣传:“新冠病毒是‘功夫病毒’,是‘中国病毒’,只要用消毒药水打进体内就可以霍然而愈了。”这些反智言论成为“美国

症候群”的一部分。

症候群中还有“双重标准”,一面企图使用“人权牌”指控中国在新疆“种族灭绝”,却对沙特王储在驻土耳其大使馆内杀害美国作家卡舒吉的事件视若无睹;当全球对那起赤裸裸的杀人事件愤慨不已时,美国当局却轻轻放过,让人深刻体会那种丑陋的“双标”。

香港丁果新作《美加仇恨亚裔暴行越演越烈》称:“在高呼自由人权的美国,亚裔老人和女性竟会担忧一个人走在街上、等街车、坐地铁,因为一股仇恨亚裔的逆流正在纽约、旧金山等国际大都会肆虐,暴力袭击像病毒一样,伤害着城市的安全。专挑老人和妇女下手的卑劣犯罪,以及在民众的无动于衷,也在伤害美国‘扬善除恶’的好莱坞形象。”

有亚裔脱口秀演员在舞台自我解嘲:“与黑人和白人的示威‘慷慨’比较,亚裔的示威抗议也太过文明,以至于市中心的店铺根本无需关门,更不用钉上木板。”亚裔作为美国最文明的社群,却受野蛮的欺凌,这是美国的

悲哀。在各地示威抗议中“亚裔不再是哑裔”以及“停止亚裔仇恨”的口号,已逐渐成为美国和加拿大两地亚裔社群的共识。

《纽约时报》4日发表报道,揭露袭击者用暴力语言表达对亚裔的种族敌意,其中一半涉及新冠病毒,暴力案件大部分出现在亚裔人口众多的沿岸城市。与反歧视亚裔相关的抗议示威几乎涵盖了美加大城市,不少“模范少数族裔”知名人士也出来现身说法,谈论生活在最基层的亚裔民众,人们已无法漠视、忍受亚裔从历史到现今所面对的各种歧视。

近一个月来,美国针对亚裔的恶性暴力袭击甚至更为猖獗。旧金山网络上有‘搨亚裔耳光’的挑战;一位37岁亚裔女子在纽约地铁站遭陌生男子殴打脸部,要她滚回自己的国家,说“新冠都是因为你们”。一名壮硕的黑人男子在纽约地铁车厢里痛打一名亚裔男子,攻击其头部数十下后,还锁住其脖子导致亚裔昏迷,而地铁中竟无人

伸出援手。骇人的视频传出后,纽约警方在推特上转发,称这是“种族主义”的仇恨犯罪。3月29日,65岁的菲律宾裔女子在去教堂的路上,被非裔男子无故一脚猛踢她的腹部,并多次脚踩其头部,狂喊“你不属于这里”,而旁边大楼两名保安目睹暴力过程,却没有制止或报警。

纽约警察局仇恨犯罪组负责人吴铭恒(Tommy Ng)4月2日对美联社透露:“因暴力攻击亚裔被捕的嫌犯有个共同点,那就是有精神病史。这些人背后隐藏着歧视亚裔的‘隐形黑手’,他们或在教育体制中,在大学里,在议会中,在媒体上。”社会底层、弱势群体中的流浪汉、吸毒者、精神患者之所以攻击亚裔,要亚裔滚回去,背后有“歧视和仇恨亚裔”的鼓吹者;黑手躲在“言论自由”的保护伞下,煽动社会族群矛盾。加上存在于政府、立法机构、新闻媒体中的“系统性歧视”,盘根错节地形成了仇恨亚裔的罪恶渊薮。

专家称,美国的“仇亚”

情绪无处不在。哈佛大学近日在其网页更新信息,第一句话竟是:“当你经历种族歧视时,你可能会感到羞愧,你可能希望自己不是亚裔。”那种下意识轻视亚裔的心态表露无遗,令人震惊。哈佛校方在亚裔学生抗议声中道歉,并进行修改。

近期《纽约客》杂志封面以“误点”为主题的画面,描绘一对亚裔母女等候地铁时的惶恐,左右张望,担心突来的袭击;让读者观之泪下。今日美国,已失去了“免于恐惧的自由”?面对反亚逆流,亚裔不需要同情,而是觉醒。纽约的“亚美联盟”(AAF)在4月初启动“用希望对抗仇恨行动”(Hope Against Hate),为亚裔受害者提供支持和保护。

亚裔社群领袖呼吁将抗议活动坚持一年左右,以免歧视者的回扑和反弹,变本加厉地对亚裔下手。此外,亚裔也要进一步调、积极参政议政;结合自身优势和当地形势,选出敢于为亚裔发声的政治人物,提升亚裔的投票率及政治影响,才能杜绝系统性歧视的祸害。

■ 泗水: 王伟球

人到晚年应该如何享受乐龄人生,处世人生告诉我们,晚年中的老人是世上最快乐的人,那是因为他已经没有谋生压力,没有家庭负担;在晚年这段美好时光中,可以尽情的享受乐龄人生,但要为自己定下一些生活计划,让自己在晚年日子中过得更有意义。

处世人生教导我们,做事要有计划才能成功,做人要喜乐,生活才会快乐;老年人也不例外,在晚年的生活也必须具备一些计划,让生活更加愉快。

宗教信仰是人的生活力量,生命亮光;基督徒的生活力量从神而来;一个忠诚的基督徒,不但要有主,还要天天靠主喜乐;老年人虽然身体老化多病,体力不足,但可以借着神赐给你的力量,你就会感到精神饱满,充满活力,生活一天好似一天,快乐地享受乐龄人生。

老年人夫妻相敬相爱,是乐龄人生最大福气,人到晚年儿女各自成家立

业,有自己的家庭乐园,有自己的天下,老家中只有老夫老妻享受夕阳红无限好的日子;夫妻相伴相随,一同聆听上帝的真理,成为夫妻生活中的灵命日粮;人活到晚年实非易事,夫妻间需要互相尊重,互相敬重,互相关怀,互相照顾,凡事仰望主的引领与祝福,才能拥有一个快乐无比的乐龄人生;如果同行不同心,那乐龄也会变苦龄了。

养生保健是老年人做人的最高智慧,因为健康是生命的保障;世上从来没有一部旧机器不会出毛病。谚语说:花无百日红,人无千日好。人在晚年岁月中不时会生病,因此老人需要懂得珍惜生命,懂得保养,做些轻松运动;生活要知足常乐,因为喜乐乃是心灵良药。

在今日科技鼎盛时代,老年人要有吸收新知识的能力,虽然说老年人有丰富的处世人生经验,但在新时代,老人守旧的人生经验,完全不适用于新时代的需求,已经被淘汰;而多数守旧观念的老

# 乐龄人生

人,对新时代新事物还是一知半解;所谓活到老,学到老;现代的老人若想有个快乐的乐龄人生,应该努力学习新时代的人生经验,才能跟得上时代的需求。

生活在新时代的老年人,应该有接受新时代的能力,因为时代不断的进步,不断的变化,影响了人的思想和环境;老年人如果不愿接受新事物,就会被时代所淘汰,生活将十分痛苦。

为了有个美好的乐龄人生,老年人应该要调整哪些不良的旧观念:三代同堂便是福,传宗接代,养儿防老等旧观念;因为新时代的人,爱自由,爱活动,每个人有自己理想的家;有钱人的儿女们多数分居世界各国,只有过年过节才返乡与父母亲戚们团圆。

在晚年中的休闲老人,不可只吃睡不动,应该寻找新嗜好,多多参加户外活动,若有庭院宽敞的

家,可以选择种植奇花异果,养鸟养鸡;早晨与老伴坐在庭院喝茶,眼观庭中奇花异果,耳听鸟语鸣;而中等家庭的老人,早晨起来写写文章,练练书法,看看电视,听听新闻;因为早晨是灵感最丰盛,心情最喜悦时刻,晚上吃完饭与老伴排排坐聊聊天,看看报纸;了解社会要事,国际形势;余下的时间

可以打打电话,探听新冠肺炎疫情,也按照政府的关怀到指定医院打肺炎疫苗针。可以安心的欢度晚年乐龄人生。

在晚年中的老人要活的谦卑,心里充满爱心,多结交志同道合的朋友,互相联络感情,大家专心依靠哪赐恩典的主,靠主喜乐,知足常乐地度过乐龄人生。

乐龄人生是老年人最快乐之人生,是最有智慧的人生,我们要谨记神的话,牢记在心,且享受



漫画 王锦松 (原载《联合早报》)

人生,荣耀主名。

在此我为乐龄老年人,写了一首乐龄人生歌,歌词如下:

- 1.乐龄乐龄,主里团联,联络感情,相爱又相亲,尊主为大,听主命令,真理导引,同奔天程。
- 2.乐龄乐龄,肢体相顾,互相勉励,谊如亲情,天路同奔,不怕艰辛,同心迈进,靠主之灵。
- 3.乐龄乐龄,我爱乐龄,返老还童,活泼天真,歌唱赞美,一如年轻,灵里充沛,生命永长青。



刘皓怡书法作品